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«посвящается всем людям доброй воли» 
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Благодарю всех, кто, словом и делом помогает развитию проекта. Без Вашей поддержки работа над проектом была бы невозможной. Напомню, что желающие могут для поддержки перечислять небольшие суммы денег. Ссылки для перечисления донатов и номера карт указаны под этим видео окном.
[bookmark: _GoBack]Из повседневной жизни мы знаем, чем выше подымется человек, тем дальше он способен обозревать местность. Точно так же обстоит дело и с познанием. Попробуем и мы взобраться как можно выше, чтобы иметь возможность заглянуть как можно дальше за горизонт.
Поясню, что я имею в виду. 
Современный человек слетал в космос, освоил энергию атома, заглянул в микромир, создал и освоил вычислительную технику, средства связи, о которых несколько десятков лет назад мы не могли даже мечтать, но до сих пор человек ничего не знает о самом себе. В чём причина этого, можно ли дальше оставлять такое положение дел?
В настоящее время, у большинства людей отсутствует понятие равновесия. Без восстановления равновесия в обществе нам не выжить. Что же такое равновесие, равенство чего имеется в виду?
Смотрим короткий видео фрагмент:

Давайте посмотрим несколько примеров динамического равновесия из техники. Обратите внимание, что все они выглядят как чудо. Почему так? Потому, что, действительно, в нашей жизни почти нет примеров, на которых молодые люди могли бы наблюдать динамическое равновесие и учиться ему. Точнее примеры есть, например, экологическое равновесие в Природе, процессы, протекающие в здоровом теле человека, но в массовом сознании людей отсутствуют понятия, связанные с динамическим равновесием. По этой причине люди не могут их наблюдать – нет инструмента для познания. В научном мире до сих пор ломаются копья, как признать равновесие и как его назвать. Сначала назвали динамическое равновесие, потом отказались и перешли к синергетике, но и тут что-то кого-то не устраивает. При этом всё это обязательно надо «одеть» в математические одежды. В общем, пока учёный мир решает, как ему быть, а воз и ныне там. В результате широкие массы людей остаются невежественными в этом отношении. В таком случае, как люди смогут разобраться в самих себе? 
Смотрим короткий видео фрагмент:

Когда мы ознакомились с несколькими примерами динамического равновесия, возникает закономерный вопрос, как выразить принцип этого равновесия? Обратите внимание, что сегодня существует две школы познания: одна из них основана на моделировании, а другая на выявлении принципов. Я предлагаю уйти от моделирования. Именно так школьники младших классов учатся считать на счётных палочках – первых в своей жизни абстрактных моделях. Давайте перейдём к познанию принципов. Принципы стоят выше законов, поэтому познав принципы, мы в состоянии управлять самими законами!
Смотрим короткий видео фрагмент:

Мы можем изучать равновесие вне себя – в Мироздании и в самих себе. Но самым правильным будет изучение равновесия попеременно вне себя и в самих себе, согласовывая затем между собой полученные таким вот образом разные по восприятию виды информации.
Двузначная логика, навязанная человечеству Хризиппом 2100 лет назад привела к тому, что в современном обществе (особенно западном) в сознании человека стали возможными только два состояния сознания + и –, «да» и «нет», «кто не с нами, тот против нас», «зуб за зуб», «око за око» и так далее. При таком подходе в сознании нет места равновесию, гармонии, разумному компромиссу, следовательно, и овладению  динамическим равновесием. Почему никто об этом не задумывается? 
Напротив трёхзначная логика подводит нас к принятию не двух, а трёх состояний сознания: двух отклонений типа (+) и (–) и одного нейтрального состояния (0), которое и есть норма. Отсутствие этого элементарного понимания в сознании современного человека и является причиной почти всех бед, присущих современному человечеству.
Отсутствие понятия динамического равновесия в сознании современных людей приняло форму  устойчивого стереотипа, который перекочевал в науку, а так же наложил негативный отпечаток на все сферы человеческой деятельности.
В качестве примера нарушения равновесия в науке можно рассмотреть в науке отношение к физическим законам. Оказывается, что известный нам со школьной скамьи закон Ома вовсе не является абсолютным, а является лишь частным случаем более общего закона.
Давайте в качестве примера видимого нарушения закона, рассмотрим закон Ома для участка цепи. Для этого будем воздействовать на проводник источником белого шума, и при этом будем наблюдать, как изменяется его сопротивление. 
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Fгенератора = 38 Гц

Модулятор – генератор белого шума

Rкатушки  0, 01 Ом

Rлн  1 Ом

Смотрим короткий видео фрагмент:

Таким образом, известный многим людям со школьной скамьи закон Ома – является лишь частным случаем более общего закона. При этом новые познания, новый опыт надо понимать не как отрицание прошлого накопленного опыта (что это обычно делают), а как расширение нашего сознания, то есть как метод включения старого опыта в новую концепцию, которая в отношении предыдущего опыта относится так же, как род относится к виду. Поэтому процесс познания человечества никогда не будет окончен.
Есть другие явления, которые демонстрируют и доказывают существование отрицательного сопротивления, при котором закон Ома не выполняется. В то время как обычно при увеличении напряжения ток в цепи также увеличивается, в цепи с отрицательным сопротивлением, ток наоборот может даже уменьшаться при увеличении напряжения!
Неизвестным до этого опыта было явление изменения внутреннего сопротивления у проводников, на которые воздействуют белым шумом. В результате их сопротивление, как проводников, изменяется.

Данному явлению можно найти множество неожиданных практических применений. Но для фундаментальной науки главным является сам факт изменения сопротивления проводников в результате воздействия на них источниками излучения различного диапазона. Это и другие открытия позволяют нам глубже заглянуть в тайны Мироздания.
Выше я говорил о материалистических позициях, занятых наукой, что свидетельствует об отрыве духовного от материального (то есть об однобоком отношении ко всему). Как следствие, это привело к отсутствию динамического равновесия между духовным и материальным! 
В результате засилья в головах учёных двухзначной логики понятие равновесия у них выродилось в ни-что – в НУЛЬ, которым на числовой оси обозначают точку перехода отрицательных чисел в положительные и наоборот. Вот что в научном сообществе является причиной фанатичного стремления к математическому моделированию всего и вся, так как ничего другого в сознании у людей с двоичным мышлением появиться не может. Вот по какой причине в сознании людей равновесие ассоциируется с пустотой или небытием. Исправить такое положение можно лишь при условии, если двузначную логику заменить трёхзначной логикой. Остальные многомерные логики можно оставить для забавы любителям решения кроссвордов и олимпиад, так как трёхзначная логика в состоянии легко решить все проблемы, связанные с динамическим равновесием.
Что же мы не знаем о самих себе в плане динамического равновесия. К сожалению, в таком коротком видео нельзя дать много информации, но можно хотя бы обозначить реперные точки, по которым уже можно было бы понять, в каком направлении следует начинать работать. 
И так, для нервной системы человека естественной является не двузначная, а трёхзначная логика, так как нейроны нервной системы могут пребывать не в двух, а в трёх состояниях. Именно по это причине в своей повседневной жизни люди, хоть и, не осознанно, но всё же пользуются трёхзначной, а не двухзначной логикой.
Важность сохранения равновесия в жизни можно оценить на примере температуры нашего тела. Известно, что в норме температура нашего тела составляет 36,6°С, р/h-равновесие около 7,4 единиц и так далее. Но изменение температуры тела даже на +/–1 градус приводит к серьёзному ухудшению самочувствия и телесным недомоганиям. Но это можно легко исправить, приняв жаропонижающие, либо тонизирующие лекарства, хотя это и не совсем правильно, пока для нас остаётся неизвестной причина повышения температуры. Это же относится ко всем остальным процессам, протекающим в теле человека. Это относится и к водно-солевому балансу, кислотно-щёлочному и так далее.
Интересно, что в состоянии равновесия у человека отсутствуют какие-либо ощущения. Это, действительно, больше похоже на пустоту, чем на ощущение чего-либо. В народе есть поговорка, которая отражает самочувствие здорового человека: я не знаю, есть ли у меня желудок и где он находится.
А как быть с нарушением не телесного, а духовного баланса? 
А оно приводит не к телесным, а душевным мукам – мукам совести. Интересно, что у англосаксов отсутствует понятие совести, но это не означает, что её не существует. 
От мук совести нет лекарств, зато с муками можно справиться иначе, например, если заглушить голос совести, погрузившись в ещё большие (отклонения) пороки. Тогда начинает теряться чувствительность и нарушается работа естественного тонкого механизма регулировки душевного баланса.
Для примера, положите на одну чашу рычажных весов гирю весом 4кг. Чаша весов опустится и упрётся в основание. Теперь взвешивание товара весом менее 4 кг ни к чему не приведёт, так как чаши весов не имеют возможность двигаться, следовательно, не смогут отражать вес товара. Теперь становится понятен механизм падения нравов в обществе, благодаря которому совесть перестаёт ощущаться в человеке.
А как всё-таки быть с троичной логикой в отношении познания о самих себя? 
Троичная логика строится по схеме (+), (0), (–), где (0) символизирует нормальное состояние, а не пустоту, о есть равновесие чего-либо, а (+) и (–) — это два отклонения от нормы: активное и пассивное соответственно. 
Рассмотрим динамическое равновесие на примере кровяного давления у человека.
Гипертония – положительное отклонение от нормы (динамического равновесия), а гипотония – отрицательное отклонение и так далее. Норма – равновесие, которое для каждого человека  своё. Средним (нормальным) давлением для всех возрастов считается давление 120/80 мм рт. ст.
Рассмотрим динамическое равновесие на одном примере этического поведения человека (другие варианты будут рассмотрены в отдельной работе).
Эгоизм – отрицательное (–) отклонение от нормы, альтруизм – положительное (+) отклонение.
А где же норма? Нормой будет беспристрастность. Но и здесь есть подвох: беспристрастность часто путают с безразличием, а это далеко не одно и то же.
Если показать вероятные отклонения в общественном сознании с помощью кривой нормального распределения Гаусса, то картинка будет выглядеть примерно так.
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Англосаксы, которые не ведают равновесия, выбрали для себя отрицательное отклонение от нормы под названием эгоизм. Положительное отклонение – альтруизм они оставили своим врагам, а понятие нормы спрятали так, чтобы никто и никогда не смог его найти. В результате отклонения общественного сознания изменилось и приняло форму, показанную на диаграмме ниже.
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Отсюда хорошо видно, что количество людей с нормальным (равновесным) сознанием минимальное число, зато людей с отклонениями – максимальное число. Неужели это кому-то ещё непонятно? 
Вот она излюбленная тактика англосаксов – разделяй и властвуй. Только у древних алхимиков эта формула звучала иначе: разделяй по полюсам, и объединяй в центре, но англосаксов и это не смущает. Вот по какой причине общественное сознание в наше время оказалось поляризованным. Людей приготовили для столкновения лбами? Во имя чего? Нам это надо? Зато англосаксам это очень надо, так как западные страны поразил серьёзный кризис. Поэтому в их планы входит, чтобы братские народы возненавидели друг друга и как можно больше уничтожили друг друга, экономика их стран ослабла, после чего ресурсы уже можно будет брать голыми руками. Потом они планируют попировать ещё несколько десятилетий, а когда нагрянет новый кризис, то для всех народов будет создан мировой концлагерь со всеми вытекающими последствиями.
Помните, ненависть – это настоящая психическая эпидемия. Она заразна. Чем потом собираетесь её лечить? Поэтому будьте осторожны, вирус ненависти так же легко распространяется, как и вирус Ковида-18.
К сожалению, общественное сознание современного человека находится на таком низком уровне, что понятие нормы (динамического равновесия) сегодня большинству людей не известно. Это позволяет незаметно манипулировать их сознанием, что хорошо видно на примере отсутствия понимания термина беспристрастность. Спросите у себя, а затем у своих знакомых, что они скажут о беспристрастности и, услышав ответы, Вы быстро со мной согласитесь.
Что на самом деле означает быть беспристрастным (не путать с безразличием)? Это означает, что нужно осознанно усилием своей воли стремиться поддерживать в балансе свои биологические и личные потребности (эгоизм) и свои духовные потребности и общественные (альтруизм). 
Что не нравится такая мораль? Что нужно быть свободными от любой морали? А Вы вспомните, как Вы  ездите по шоссе на автомобиле, вращая баранку то влево, то вправо, стараясь двигаться посередине полосы, не отклоняясь в стороны. А ведь я сказал о том же самом – о манёвре между двумя  своими отклонениями! Почему тогда Вы не ездите, как попало по шоссе? Вот то-то, так как это есть (своего рода) техника безопасности. На примере с шоссе всё понятно, а где та разметка в нашей жизни, которая указывала бы середину полосы. А это и этика и мораль, которые мы выбросили из своей жизни.
Понятно, что в идеале материальное и духовное будет находиться не в пропорции ½, а вычисляются по правилу золотого сечения (0, 382 и 0, 618). Отсюда  и появился термин золотая середина.
В соответствии с троичной логикой (в зависимости от воспитания и образования) у человека может быть три варианта поведения: эгоизм, беспристрастность и альтруизм. Это факт! Другого не дано. Казалось бы, ну что тут трудного для понимания? Ничего. Но в обществе об этом почему-то говорить не принято, так как все разговоры об этике сегодня считаются неприличными. Почему, ведь этика – техника безопасности выживания человека в обществе. Так что, давайте ломать эти стереотипы!

В заключение напомню о важности для каждого человека пребывания в состоянии динамического равновесии (балансе). Как известно, что два полушария головного мозга человека не имеют между собой непосредственных нервных связей. Это означает, что управление полушариями осуществляется с иного плана за счёт опять-таки с помощью невидимых нейтральных посредников, о которых было сказано вначале работы и которых не обнаруживают нейрофизиологи. На следующей иллюстрации показаны основные функции творческого цикла человеческого существа на примере принципа динамического равновесия между левым и правым полушарием головного мозга.
Смотрим короткий видео фрагмент:
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Из-за недостатка места, я не буду сейчас это подробно комментировать. Пусть сердце подскажет каждому, есть в этом то, что ему не хватает или нет.  Но отмечу лишь то, что в качестве посредника при взаимодействии двух полюсов человеческого существа проявляется Голос Безмолвия. В традиции этим называется голос Творца, который человек способен воспринимать. Это наивысшая степень достижения динамического равновесия человеческим существом. Отсюда понятно, что мы способны без посредников общаться с Творцом (слышать и понимать его Голос) только том случае, если полностью приведём к динамическому равновесию (балансу) два полюса нашего существа.
Для человека нет, и не может быть другой более важной информации, чем эта! Она способна, наконец, положить предел всем спекуляциям и многовековым спорам между различными религиозными конфессиями и относительно того, какое у Бога имя и чей Бог лучше.
Ни один человек на данном этапе своего развития не может знать имя Бога, так как знание этого даст человеку неслыханное могущество, при том, что его воля пока ещё остаётся слабой и не способной сделать его несгибаемым, чтобы в минуты слабости он смог бы оставаться в равновесии. Любой благоразумный человек не может не согласиться с этим.
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