                                           Технология FCS SingleCore
Продукция всех отраслей промышленности постоянно стремится к более изящным, минималистичным и компактным формам. Это относится к аудиопродукции для автомобилей, телевизоров, компьютеров, телефонов и других акустических систем. За последние несколько десятилетий мы прошли путь от мира, где "больше - значит лучше", до мира, где "наш последний телефон немного тоньше, чем предыдущий" является преимуществом продажи.
Акустическая промышленность внесла свою лепту в поддержание тенденций, особенно сейчас, когда мы находимся на волне инноваций, направленных на то, чтобы все - от холодильников до часов - было оснащено голосовыми функциями. Благодаря новым и более совершенным материалам, от полипропиленовых диффузоров до неодимовых магнитов, за прошедшие годы появились новые колонки - некоторые из них отвечают специфическим требованиям, как в приведенном примере с более тонкими продуктами, а некоторые являются высококлассными альтернативами с очень специфическими преимуществами. Некоторые из них являются совершенно новыми типами динамиков, а некоторые - просто вариациями обычного конического электродинамического динамика, например, динамики с высоким соотношением сторон, известные как "эллиптические" или "овальные" динамики, или "динамики для гоночных трасс", как их называют другие.

Компания Resonado Labs, технологический стартап, основанный в Университете Нотр-Дам, штат Индиана, и теперь базирующийся в Чикаго, штат Иллинойс, готова вывести на рынок свою запатентованную технологию динамиков. В этой статье описывается основная технология компании Resonado Flat Core Speaker (FCS), которая использует измененную конструкцию с планарной звуковой катушкой, установленной перпендикулярно плоской мембране "гоночного трека" - оригинальная архитектура, которая позволяет создавать более тонкие, легкие и эффективные динамики, чем обычные аналоги. Сферы применения широки: саундбары, домашние кинотеатры, колонки, автомобильные колонки и динамики для наушников.

У многих есть разные мнения о преимуществах или их отсутствии по сравнению с круглыми динамиками, начиная от вариаций режима разрушения, уровня искажений, неравномерности рассеивания из-за асимметрии и требований к усилению диффузора. Однако, несмотря на все это, расовый динамик занимает вполне конкретное место на рынке акустических систем, и главная причина этого заключается в том, что производители сталкиваются с необходимостью создавать инновационные конструкции изделий, отвечающие требованиям клиентов.  
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Эти требования, вытекающие из вышеупомянутых тенденций рынка, требуют уменьшения глубины и общей "громоздкости" изделия без ущерба для акустических характеристик - это означает, что площадь диффузора должна быть максимально увеличена в ограниченном пространстве. Это позволяет производителям не только выпускать более изящные и компактные изделия, но и выводить на рынок совершенно новые конструкции. По этим причинам компания Resonado Labs разработала технологию Flat Core Speaker (FCS) - новый тип электродинамического динамика с такой формой диффузора.
Запатентованная технология FCS компании Resonado Labs, в настоящее время доступная брендам через лицензированных производителей Soundlab и Zylux, позволяет создать архитектуру преобразователя для динамика с ракетой с низко заглубленным структурным профилем, который демонстрирует более широкую полосу поршневого поведения с широкой дисперсией. Компания Resonado Labs взяла знакомые нам части громкоговорителя и перестроила их таким образом, чтобы они были специально оптимизированы для формы драйвера гоночной трассы (см. рис. 1 и рис. 2).
В отличие от традиционного цилиндрического магнита и звуковой катушки, технология FCS, в ее базовой форме, получившей название FCS SingleCore, представляет архитектуру с двойным параллельным стержневым магнитом и плоским массивом звуковых катушек, установленных перпендикулярно к плоской мембране. Драйверы FCS SingleCore обычно проектируются с соотношением сторон 5 к 1, что, как и в случае с другими драйверами, обеспечивает широкую дисперсию.
Это может рассматриваться как преимущество или недостаток, в зависимости от сценария использования. При вертикальной ориентации динамик обеспечивает широкое горизонтальное покрытие линейного источника с уменьшенными потолочными и настенными отражениями средних частот.
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Neo Mid 5
Компания Resonado Labs выпустила на выставке CES 2020 свой первый коммерческий динамик - 5,28" × 1,44" × 1" 30 Вт, 4Ω среднечастотный динамик под названием Neo Mid 5. Neo Mid 5 продемонстрировал впечатляющую внеосевую характеристику по короткому краю динамика. Он продемонстрировал частотную характеристику и SPL более крупного динамика, представленного длинной осью динамика, создавая при этом высокую дисперсию до частоты, где длина волны соответствует длине короткой оси - в данном случае 15 кГц. 
Хотя эти характеристики вызвали положительную реакцию у многих наших потенциальных клиентов, широкой дисперсии следует ожидать от большинства гоночных динамиков, особенно с очень высоким соотношением сторон, как у Neo Mid 5. Что действительно отличает технологию FCS от других гоночных динамиков, так это способность превзойти большинство из них как по дизайну, так и по акустическим характеристикам благодаря уникальной конструкции двигателя.

Стержневой магнит и звуковая катушка были разработаны для того, чтобы обеспечить то, чего не могли цилиндрические магниты и звуковые катушки - распределение равномерного усилия по всей длине мембраны. Предназначенный для более широкой полосы пропускания, драйвер Resonado имеет увеличенную площадь поршня, что приводит к большей эффективности по сравнению с обычными гоночными или даже круглыми драйверами той же высоты. Кроме того, тот факт, что наш двигатель использует ту же цепочку поставок материалов, несмотря на свою уникальную форму, облегчил внедрение технологии FCS для наших лицензированных партнеров, что позволило успешно интегрировать Neo Mid 5 в продукты, выпуск которых запланирован на этот год.
В конструкции Neo Mid 5 используются неодимовые магниты, алюминий для шпули, чтобы обеспечить необходимую жесткость звуковой катушки, намотанной медью, каркас из высокотемпературного пластика и диафрагма из углеродного волокна. Позже мембрана была заменена на сотовую бумагу во второй итерации динамика, как показано на рисунке 3, что в сочетании с другими изменениями позволило расширить частотную характеристику с 11 кГц до 15 кГц. Изменение частотной характеристики показано на рисунке 4 и рисунке 5 соответственно.
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