Мой третий транс на этом железе (TALEMA  AC1200  50/30/13) :

4-х секционная намотка бифиляром 2 х 2000 ( I - ПЭЛШО 0,12; II- ПЭВ-2 0,2) внавал двумя проводами, намотанными на челнок, ходя вправо- влево по секции приблизительно 50 витков за проход, стараясь сохранять ровную намотку по секции. Гибкие выводы решил делать после полной намотки. Кончики начала обмотки наматываю в соседней секции и фиксирую бумажным скотчем.  После намотки первой секции (500 вит.), проброска  вдоль внешней стороны тора через секцию на секцию, которая противоположная ( по диагонали), заклеваю сверху полоской малярной самоклеющейся бумажной ленты и заливаю ещё клеем 88-НТ . После номотки второй секции фиксирую концы на обмотке клеем. После засыхания отрезаю кончики с запасом ,  обматываю вокруг обмотки и укрываю бумажным скотчем от размотки и и чтоб не отмозолить.  Разматываю кончики начала обмотки и укладываю их уже на свою секцию и фиксирую скотчем. Начинаю мотать с этой секции, чтобы начала полубмоток были в одном месте, Мотать начинаю в обратную сторону, для чего просто переворачиваю тор другой стороной вверх и начинаю мотать челноком так же,как раньше, а намотка сменит направление. мотаю секцию и пробрасываю поверх  намотанной секции используя прокладками бумажный скотч, доматываю последнюю секцию. Если не нужна средняя точка, то просто спаиваем концы полуобмоток между собой и изолируем скотчем и клеем. Выводы которые были вначале обмоток стали началами - концами полной обмотки.

Получил:

Сопротивление активное, первички 180 Ом (85+95), вторички 65 Ом (31+34) . Разница в сопротивлении возникла в результате просчетов и больше из-за 

того, что у ПЭЛШО были участки с разрушенной шелковой изоляцией, приходилось защищать кусочками малярного скотча, что увеличивала длину витков.

Индуктивность по полумоствому способу на 50 Гц и напряжении на торе 3,68 В получил 81 Гн, полуобмотки 23,5 Гн.

также, но наряжение 22 В полцчил на ообмотке 149 Гн

М ежобмоточная ёмкость 10,88 нФ.

Полоса транса начинается при амплитуде +/- 30В с 12-13 Гц  и  простирается за 200 кГц, линейна почти до 100 кГц точно. На низах похоже есть небольшой подъемчик, странно или стабилизация амплитуды у генератора на низах грешит.. Не могу визуально на осциллографе посмотреть, хоть он и двух двухканальный, но первый канал имеет сильную нелинейность амплитуды от частоты, где-то коррекции нарушились. Руки не доходят  найти схемы и отремонтировать.

Фазовая характеристика немного хуже предыдущего. Сдвиг фазы на частоте 20 кГц около- 11 град, на 40 Кгц -12-13 град, на 200 кГц- около 30 град.

На прослушке очень меня порадовал своим звучанием. Прослушал тестовый диск SQ TEST DISK. Звучание во всем диапазоне порадовало, особенно низы, барабана, контрабас, бас-гитара очень натурально.

Осталось домотать или перемотать второй транс (2 х 1600) и встроить всё усилок и на прослушку.

