Проблемы с режимом выхлопа Кус=Макс (6)
В режимах Кус=Средн (1,42) и Кус=Мин (0,81) все отлично в полосе 9Гц-30 кГц и никаких выбросов на меандре нет.
Усилитель напряжения (УН):
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Для наглядности понимания режимов привожу схемы с убранными релейными цепями:
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И вот рабочая схема с введенными дополнительными резисторами для сглаживания полюса при Кус=6:
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Проблема состоит в том, что появляется в этом режиме полюс на 30-35 кГц с чуть более двух кратной амплитудой, а следовательно такой же выброс переднем фронте меандра.  Эта хрень возникала из-за большой входной емкости мосфетов, создающей LRC цепочку из Lобм+ Rис.см.+ Rобм+ R9/10+Cз-и и влияния её на Кус каскада. Введение дополнительного сопротивления в эту цепь приводит к снижению амплитуды, размывания горба и смещению его вниз по частоте. В итоге поставил в эту цепь Rдоп=5,42ком. Полюс размылся и сместился в область 17 кГц с амплитудой в 3-4дб. Меандр до 20 кГц, то есть фронт тоже поплыл по наклону, цепочка  начинает интегрировать сильнее.
Пока остановился на этом, другие варианты борьбы трудозатратны, блок уже готов.
В других режимах я добивался максимальной высокочастотности каскада и резисторы в этой цепочки минимальны и определяются в основном резисторами в цепи затворов R16;R17.  Резисторы шунтирующие вторичные обмотки  R6;R7 подбираются для нагрузки МКТ и создания оптимальной нагрузки выхода предварительного каскада.
Вот привожу финальные наиболее информативные эпюры меандра. Осцил включен I канал включен в катод верхней лампы СРПП относительно земли, II канал включен к одному из выходов относительно Средней точки выхлопа:
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Кстати, если посмотреть твою схему выхлопа  Валентин можно заметить, что она тоже режет ВЧ.
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 Резисторы [1К +(18К +100E)||Rn+Cз-и] включаются в эту входную LRC цепочку и интегрируют сигнал. Хотя у него вроде индуктивность вторичек порядка 10-20 Гн и полюс сместился за 100 кГц без резисторов в цепи, а с ними размывается и должен получится небольшой подъем в районе 30 кГц. Вот как-то так, если следовать интуиции.
Мою схему кардинально менять уже поздно, да и в какую сторону не ясно. Всё больше склоняюсь попробовать сборку из мосфет+биполяр, как-то так, как один товарищ предложил, но с другой накачкой:
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Но нужно макетировать, добиться термостабильности и устойчивости работы во всех трех вариантах включения.
